

老年日报

2024/08/14

星期三

甲辰年七月十一

总9185期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

“抛开一切顾虑,我就想去中国”

——原侵华日军731部队少年兵79年后赴华谢罪

13日8时40分许,94岁高龄的清水英男时隔79年后重返哈尔滨,在他曾服役的第七三一部队旧址指认侵华日军罪行。

侵华日军“731部队”是一支秘密部队,是二战期间日本策划、组织和实施细菌战的大本营。1945年3月,清水英男作为少年兵应征入伍,8月14日,他随战败部队逃离回国。

按照计划,清水英男来到“731部队”本部大楼旧址的部队长办公室、标本陈列室以及冻伤实验室旧址等指认侵华日军细菌战的罪行。

“虽然有日本社会舆论反对,我身体也不大好,但即便如此,我也想抛开一切顾

虑,就想去中国。”

1945年,清水作为731部队最后一批少年兵在哈尔滨待了4个多月,同年8月14日,他随战败的部队逃离中国。2016年,清水公布自己曾是731部队“少年队”队员的身份,此后一直致力于揭露731部队的罪行,向公众讲述历史真相。

清水在回忆录中写道:“昭和20年(1945年)8月11日早,有前辈说‘还在冒烟’,我想那应该是特设监狱里被焚烧的‘马路大’(日语意为木材材料,指被日军抓来进行实验的活人)吧。”“12日,我进入特设监狱,去捡那些没烧尽的人骨。”“13日,我们把各种行李搬上货车等待

出发命令”……在哈尔滨4个多月的经历成为清水一生的梦魇。

清水说,从中国撤离时,上级下达命令,要求他们所有人都要销毁与731部队相关的证据,但依然有零星材料被带回日本,印证着他曾在731部队服役的事实。

时隔79年重返中国,清水说自己有两个心愿。“一是想以个人名义真诚地为那些惨遭731部队杀害的人祈福,向受难者家属谢罪。二是想了解日本战败后哈尔滨当地的鼠疫受害情况,这方面日本的证言还非常少。”

来中国前,10日下午,清水特意赶到长野县饭田市和平纪念馆,参加这里正在

举行的第35次“为了和平的信州战争展”。这家日本民间和平团体的负责人原英章说,清水不顾94岁高龄,下决心去中国,令人钦佩。“能向逝者进行忏悔,这需要非常强大的信念和勇气。我们希望日本政府也能看到清水的行动,对(政界人士)赴华谢罪予以认真考虑。”

12日,从大阪关西国际机场出发,清水老人经上海飞往哈尔滨,总计将近8小时。望着清水走进安检通道的背影,他的话语又在耳畔回响:“我想去中国说出我的证言,这是为了和平。”

新华社

标题新闻

时政

★中印尼外长防长“2+2”对话机制举行首次高官会

经济

★2024年服贸会将于9月12日至16日举办

★中国建造的最大国际海洋油气平台在山东青岛完工交付

社会

★长江流域水生生物资源总体恢复向好

法治

★被判刑10年6个月 北京市政协教文卫体委员会原主任周立云受贿案一审宣判

国际

★为预防“大地震”日本近期已开设139处避难所

★山火逼近希腊首都 数千居民被要求撤离

★美国2024年已发生343起大规模枪击案

亚冬会特许商品销售持续火爆

近日,哈尔滨防洪纪念塔亚冬会文创商品旗舰店顾客络绎不绝,现场工作人员为顾客答疑解惑。琳琅满目、品类众多的商品让现场市民和游客感叹:“这么多可爱的物件,真是让人爱不释手。”

据了解,目前,哈尔滨亚冬会特许商品已上架465款,涵盖了毛绒玩具、冰箱贴、徽章、背包、纪念杯、服装等。近期,备受期待的特许商品首饰系列商品也即将璀璨登场。此次首饰系列商品将推出十五大系列,为广大粉丝带来更多选择与惊喜。

邢汉夫

■导读

中药餐饮,真养生还是智商税? 详见2版



金瀑飞流

近日,山西壶口瀑布因连续降雨,使得壶口瀑布的水流更加湍急,形成更为壮观的自然景象。

中新



我国农业种质资源保存总量世界第一

种质资源是保障粮食和重要农产品稳定安全供给的战略资源。农业种质资源主要包括农作物、畜禽和水产三类种质资源。

农业农村部最新发布,今年上半年,种质资源保护取得历史性突破,农业种质资源普查全面完成,新收集农作物种质资源13.9万份、

畜禽和水产遗传材料119万份,加上原有保存资源,我国农业种质资源保存总量位居世界第一。

央新

全球极端天气“考验”人类

这个夏天,全球多地饱受高温等极端天气的“考验”,而且似乎没有最热,只有更热。世界气象组织日前发布新闻公报说,7月的极端高温影响了全球数亿人,并引发连锁反应。

亚洲国家中,日本7月平均气温是自1898年有记录以来的最高值,打破了去年刚创下的纪录,预计日本高温天气8月仍将持续。印度也经历了有记录以来第二热的7月。7月以来,欧洲多国的电

力需求激增,电网承受巨大压力。

联合国秘书长古特雷斯表示,地球正变得越来越热,这对世界各地的每个人来说都越来越危险。

环信

美国坐实“世界头号制裁大国”

美国《华盛顿邮报》日前梳理多方数据后证实,美国是目前世界上施加制裁最多的国家,有效制裁总量至少是其后一国或国际机构三倍。

报道指出,制裁已成为美国政府外交政策关键工具,用其持续发动经济战几乎肯定会对美国造成反噬。不少官员早已认识到滥用制裁的风险,但美国领导人却越来越难以摆脱对制裁的依赖。

数据显示,截至4月19日,美国政府有效制裁总量15373项。美国政府将受制裁目标隔绝于西方金融体系之外,不仅可能摧毁一国工业、清空个人财产、打破一国政治平衡,还带动了华盛顿数十亿美元的合规和游说产业,同时催生黑市交易,滋生走私犯罪网络。

海洋

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

睡前拍打一处
能拍掉100多种疾病



龙健康

秋天少吃西瓜

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319